

中國近代思想研討會論文專輯

## 開幕辭

鄭德坤教授

各位嘉賓：

今天承蒙各位光臨參加「中國近代思想研討會」，本人謹代表本所向各位表示熱烈的歡迎與感謝。

這次研討會是中國文化研究所一九八三——八四年度第一次學術會議，也是本所第一次以「中國近代思想」為題的討論會。今年是香港中文大學成立二十週年，故本所特別舉辦這次盛會以誌其事。參加這次會議的諸位講者雖來自本地及海外不同的學術機構，但大部分都是曾經在中文大學接受教育的年青學人，在思想史研究方面更蒙受本所已故榮譽高級研究員王德昭教授的熏陶。故此次研討會的舉辦不但具有紀念意義，亦可藉見部分中大畢業同學近年來在中國近代思想研究方面的一點成績。此外，本所更希望透過這次會議作為一個引端，以期日後這類研討會能陸續在不同的時地舉辦，從而達到促進學術研究與交流的目的。

這次研討會的內容，主要是討論由洋務運動時期至民國初年中西文化接觸過程中思想層次上的種種問題。在所宣讀的十篇論文中，部分着重於論述近代思想家個人的理論體系，部分着重於探討某一問題或特定思潮的啟承脈絡。就史學方法而論，人物與專題的研究可以互為補足。今天發表演說的學者，都是對中國近代史研治有年，他們的議論，定會使我們對中國近代思想的演變有一個更為全面的了解。另外，學術的研究，若能互相討論，便可集思廣益，對研究的問題，亦可得到較客觀的結論。所以希望在座各位能夠在會上多多提出寶貴的意見，俾能達到學術交流的目的。

最後，本人要特別多謝幾位由外地來港與會的講者，他們對這次會議的大力支持，對推動學術交流所作的貢獻著實是不少的。同時，與會的學者如李恩涵教授，王爾敏先生，吳倫霓霞博士諸位，他們在史學上的成就早已卓立，這次由他們帶動一班年青學者一起探討問題，大家定可聽到很多精彩的言論。本人謹祝這次會議能有美滿的成果。

謝謝各位。